



双目失明的老兵朱诚仁回忆戎马生涯：

身绑炸药包，炸毁日军机

4日，在聊城市兴华西路的一个小区里，朱诚仁端坐在沙发上，虽已耳目失聪，可他心中却有一段属于自己的回忆。清明时节，这位91岁的黄埔老兵怀念曾并肩作战的战友。在他心里，能够把这些故事讲出来、流传下去就是对战友们最好的祭奠。

口述人：朱诚仁
记录人：
本报见习记者 周国芳

►当兵时留下来的马灯，朱诚仁一直留在身边。
本报见习记者 周国芳 摄



日军杀“回马枪”血洗村庄

长清孝里镇30多村民被杀害

七十年的风霜在朱诚仁的脸上留下印记，虽然战火硝烟已经散去半个多世纪，可是亲历过战争的提起那段烽火岁月时的话语仍掷地有声。

上世纪三十年代，父亲朱保存是乡村小学教师，童年时期的朱诚仁跟随父亲上学。可中学未读完，济南长清便相继

被日本占领。

大峰山，被称为“长清的延安”。1937年，读完高级小学的朱诚仁，参加了当时的长清县大峰山抗日儿童团，并担任队长、团长。站岗、宣传、送信，仍然年幼的朱诚仁干着力所能及的活。

直到1938年8月，日军为

打通济南到菏泽的交通线，派一个旅团从济南往南，经平阴，进攻菏泽。日军在返回济南的途中，经过长清，被早前得到情报设伏的八路军打得七零八散。“那时候，咱们18个精兵强将在大峰山埋伏，完成任务之后就东山撤退了。”当时的朱诚仁作为

抗日儿童团成员见证了这场敌我对战。

然而，大家没想到的是，溃败的日军回到“大本营”纠集兵力杀了个“回马枪”。当天，日军在孝里镇下巴村杀了30多名无辜的村民泄愤。这一切都被15岁的朱诚仁看在眼里，也在他心灵烙下了深深的仇恨。

抗日途中考上黄埔军校

朱诚仁至今保留着当年留下的马灯

无情的战火燃烧到自己的家乡，年少的朱诚仁亲眼见证了日军疯狂的杀戮。这在他小小的心里刻下烙印。

“在儿童团干的都是通讯员的活，要想打鬼子还得当兵。”朱诚仁托了家里一位亲戚的关系，在1938年考入了李仙

洲创办的国民党政治军官学校抗日鲁干训练班，也就是黄埔军校驻鲁干部训练班。至此，朱诚仁开启了抗日征程。

朱诚仁回忆，当年从长清出发，经过商丘、徐州一路南下，到达安徽阜阳参加抗日活动。在西安一所学校的“文学

系”学了一年，有人到学校动员考军校。当时血气方刚，我就报考了。

直到1941年，朱诚仁考入了黄埔军校。朱诚仁进入黄埔军校十九期西安七分分校辎重骑科政科班，编入第十二纵队，兵种为骑兵。在西安瑞履门内，他

接受了三年的骑兵教育。

身为骑兵，不可避免的要与“战马”打交道。至今，朱诚仁家里还保留着当年在学校时留下的“马灯”。虽然已双目失明，但抚摸着这盏马灯，朱诚仁仍能清晰地回忆起它的样子。“这是当年喂马时提的，产自德国。”

“敢死队”夜袭日军洛阳机场

用炸药包炸毁日军飞机

1944年，朱诚仁从黄埔军校毕业，被分配到西安绥靖公署胡宗南部下大陆国民革命军整编第九十师师部辎重营。

也是那一年，日军占领了洛阳，企图伺机轰炸西安。得知这一情报后，朱诚仁所在部队决定突袭洛阳机场，粉碎日军轰炸西安的计划。

朱诚仁仍清晰地记得这场

战斗的所有细节。“机场离洛阳市区有十里地，停着两架日军战机。”

将战马拴在几里外，趁着夜色，朱诚仁和战友一行54人向机场靠近。战士们分为搜索班、爆炸班和掩护班。朱诚仁被分到了爆破班，十几个人，每人身上都绑着三个炸药包。

“机场大概得有30多个日

本兵，有警卫把守。别看日军人数量不多，可要白天去真‘招呼’不了。”朱诚仁说。

大概晚上九点多，他们悄悄到达了机场的铁丝网，怕惊醒机场内的日军，走路时不敢发出任何动静。“把铁丝网弄断后，发现了日军的两名警卫。如果开枪，肯定会暴露目标。于是我们用绳子套好圈套，猛地蹿

到那两人的跟前，用铁丝死死勒住他们的脖子，直到断气。”

有惊无险，朱诚仁与战友进入了机场。朱诚仁迅速靠近其中一架飞机，身上绑着的三个炸药包，两边机翼各安放了一个，机舱里也安放了一个。

拉开导火索，朱诚仁与战友迅速跑离，在三十米外卧倒。巨响过后，日军飞机陷入火海。

一个教学点，只有一台电脑

“爱心送边疆”邀您帮助新疆儿童

本报济南4月7日讯(记者尹明亮)“没有亲身在那里体验过，不知道那些孩子多需要帮助!”本报与山东援疆指挥部联合启动的“爱心送边疆，真情手拉手”活动已启动一周，来自全省的热心电话一个个打来。已在喀什地区英吉沙县援疆一年的的儿科医生高锦也为孩子们献出了自己的一份爱心。

对在新疆援疆一年多的高锦来说，看到报道便感同身受，这位已经53岁的济宁市人民医院儿科医生为孩子们捐了1000块钱，在电话里谈起在新疆的所见所闻，依旧感触颇深，“在

医院，接触的多数是基层民众和他们的孩子，尽管当地新农合的报销比例已达80%，但仍时常见到很多家庭付不起孩子的医疗费用。如果不是亲自接触孩子们，从来想不到他们这么需要帮助。”高锦说。

“孩子们也都在等待着爱心的到来。”对疏勒县塔孜洪乡台吐尔小学校长哈妮克孜·巴优普来说，此次爱心送边疆活动也让她满怀期待，学校有三个教学点，但本部以外的其他两个教学点教学条件亟待改善，哈妮克孜·巴优普说，300来个孩子在两个教学点上学，但两个教学点分别只有一台电

脑，供老师们轮流使用，没有图书室，音体美设施也几乎是空白，“体育课就是跑跑步，音乐课也只是唱唱歌。”

“山东援疆指挥部副总指挥秦存华也期待着有更多的齐鲁乡亲参与到活动中来。秦存华介绍，山东省在喀什对口援建的四个县都是国家级贫困县，这些年，各方面发展虽有所改善，但经济主要靠农业，农民收入主要靠种地，教育的发展依然落后而不平衡，“山东新一轮援疆也是坚持民生优先，虽然在教育等方面有了很大改善，但条件依然落后，需要大量的社会援助，孩子们迫切需要

更好的教育来改变他们的未来。”

眼下，本报联合山东援疆指挥部启动的“爱心送边疆”为喀什小朋友们募集捐款的活动依然在进行中。如果您有意愿也有能力帮边疆的孩子一把，可以拨打本报公益热线96706126联系我们，也可关注“公益山东”微信留言咨询。您也可以直接为孩子们捐款。

山东省慈善总会为此次活动开通了专用捐款账号37001616801050148921-0006。开户行为：建设银行济南珍珠泉支行，公益热线：0531-67882110，联系人：鲁言竹。



益知

如何设计公益众筹

众筹是面向公益组织和个人的站式互助筹资平台，在这里，可以最快速对接公益个人和机构，发现和发掘有潜力的公益项目，众筹是天然的路演平台，帮助公益组织和个人获得大众支持者并广泛建立公信力；公益众筹提供最便捷、快速、透明的筹资平台，帮助项目对接企业、基金会等资源，不仅实现了资金的对接，也实现了其他资源的对接。

何种项目适合众筹

强烈的个人魅力和故事性
明确的资金用途及众筹理由
合理的资金预期及实现方式

如何提高项目成功率

从身边的人开始发动
转发项目链接到所有你能想到的地方
在线下进行推广
及时联系媒体

如何设置有吸引力的项目回报

突出项目的特色
发挥发起人的特长/优势
发挥受助对象的特长/优势
发挥能调动的所有资源

国际筹资经验的借鉴使用

为公益组织或公益项目筹资其实是个技术活，对国内很多刚刚起步，尚在摸索如何筹资的公益组织来说，国外一些成熟的经验或可供借鉴。

注重筹资团队培养

团队分工：有做研究的人员，对相关的案例及筹款对象做深入的研究分析；有社交媒体达人，将筹款项目做好包装并对外传播推广；有影像文字玩家，将筹款文案和图片制作得精美可读；核心人员是团队领袖，监督各项工作的开展，做好时间和成本控制以及风险管理。

优化设计(预先检测)

每一个筹资的方案都是需要经过精心的研究和设计，除此之外还需要进行巧妙构思和精炼，筹资的渠道也需要多元化的进程，比如有的项目适合以做活动的形式进行传播倡导和筹款，有的项目适合通过互联网的渠道进行在线的筹款，这些都是需要预先检测和不断优化设计的。

完善流程

筹款也是一个项目，也需要前期的准备、中间的策划和执行、后期的评估和跟踪，有一整套的流程和方案才能够将这件事看起来复杂的事情变得清晰和简单。

与众不同

扬长避短，发挥特长。公益项目有同质化问题，筹资渠道和方案也同样存在这样的问题，那么想要获得善款和支持，就要做到与众不同，扬长避短，发挥好特长。